

□见习记者 张旭凡

法律,作为行为规范的准绳,以其天生的威严感约束着社会中的每一个人,但同时,它又如一位极尽贴心的长辈,为生活中的大 事小情提供了先手的保障。一部法律法规的诞生,背后是一段漫长的雕琢之旅,一群人为之呕心沥血,以求立得良法,寻得善治。 上海市司法局立法一处的李翔斌就是广大立法者中的一员,记者见到他时,他正戴着眼镜伏在办公桌前,一页一页地翻看着手中的"草案",在不久之后,这份历经数月打磨后的"成果"可能就会成为法治上海社会治理的一份利器。

虽已过而立之年,但李翔斌自称尚是一名"法治新人",不过细细数来,《上海市养老服务条例》《上海市中医药条例》《上海 市公共卫生应急管理条例》……,这一部部与上海人息息相关的条文规定都和他有着密不可分的关系。

"民之所安,法之所系。"作为法律条文背后的制定者,你可能不知道他的名字,但是从他笔下流出的规章条例早已在这座城市 落地开花, 为申城法治安宁保驾护航。

李翔斌:

为民生立法的"行为工程师"

谏言者与审核员

2020年初,一场突如其来的疫情打破了 所有人的正常生活,新闻中不断上升的确诊 人数为原本热闹喧嚣的过年气息蒙上了灰色 的阴影。1月24日除夕,上海市宣布启动重 大突发公共卫生事件一级响应机制。

肺炎疫情防控领导小组成立,下设了 10 个工 作组,李翔斌进入了"法治保障组"开始 "抗疫"。在这样一场突发的重大公共卫生事 件面前,许多社会矛盾纠纷或将纷纷涌现, 身为一名法治工作者,他的任务就是要在问 题与需求出现之前提早做出预判与准备。

也第一时间领到了关于'信息公开'的研

找法条, 收集外省市相关信息, 对比韩国、 欧洲等地此前发生疫情之际的相关举措。从 接下任务开始,李翔斌便伏在案头,在文字 与材料中寻找思路。一直忙到了深夜,他用 一整天的时间整理出了一份研究报告,为这 道自告奋勇接下的考题献上了一份尽可能详 尽充实的"答卷"

疫情相关信息数据的公开不仅要及时、及早, 也要做到能公开尽公开,在合法合理的限度 内提高信息颗粒度,而他的这份建议也被直 接呈报给市领导用于决策参考。

在上海市后续的防疫工作中,李翔斌当 初的这份建议也收获了"回响",上海的每日 疫情通报不断在公共利益与个人权益之间做 着精确的平衡。从最初的只公布确诊和疑似 人数,到公布详细分布的各区数字,再到公 布每一例确诊人员的居住、行动范围, 但从 始至终都在坚持管用够用原则,没有事无巨 细地全部公布,保持了对当事人最大程度的 克制与保护,充分体现了上海的精细化治理

除了"信息公开"外,政府各部门针对 疫情防控的相关政策和文件也如雨后春笋般

为百姓作答,为口罩立法

提前预约去酒店准备举办婚礼, 却因为

2020年1月27日,上海市司法局新冠

企业延迟复工,工资、租金、社保怎么 办?政务窗口受理取消、案件超期怎么 办? ……在微信群中,李翔斌和同事们一起 思考着与疫情相关的潜在法律问题,再各自 认领不同的任务。"大家的热情都很高,我

一对夫妇被确诊感染新冠病毒, 妻子在 商场上班,根据模型推测,密接者可能有上 万人,此时尽快完成信息流调成为了一场与 时间竞赛的硬仗……年初,一部讲述"抗疫" 的电视剧《在一起》中的这个情节让人印象 深刻,而在现实生活中,这样的故事也真实

每日都有新增的确诊病例,通过流调摸 清患者的活动轨迹与接触对象有利于更多人 自我排查、自我防护,但同时,这其中也涉 及到个人的隐私状况。如何在公共利益与个 人隐私之间找到平衡点?这是李翔斌面临的 挑战。

为了能够找到答案, 李翔斌开始查资料、

在分析中, 李翔斌建议上海市政府对于

水平与城市温度。

纷纷涌现。在颁布之前,这些措施是否合理 合法? 法律方面有什么需要完善和注意的内 容? 李翔斌和同事们负责对百余份诵告与文 件进行法制审核,把好政策出台落实前的法 治关口。



疫情只能推迟延期,能要求退款和赔偿吗? 为孩子报了补习班, 却发现对方已在疫情期 间关门倒闭,应该如何维权? ……疫情的爆 发打乱了所有人原本的计划,各种因此产生 的问题也铺天盖地地袭来, 在此之前, 李翔 斌和同事们却早已展开了行动。

"在前期,我们就把这些潜在问题的研 判做在了前面。"李翔斌回忆道,当时在网上 看着网友们提出各种各样的问题,一份份茫 然无措的焦急透过屏幕传递到了他的心中。 如何用浅显易懂的方式解答老百姓的疑惑? 这成了李翔斌和同事们工作的重点之

通过从 12348 公共法律服务平台与其他 媒体渠道的收集,他们收获了市民关注度较 为集中的问题,为了便于理解与吸收,他们 决定采用案例分析、问答对话的形式, 分主 题编制法律指引。

"单位因受疫情影响要辞退员工,提出 让员工辞职是否合法?""员工在上下班途中 感染新冠病毒是否算工伤?" ……通过预设场 景,将五花八门的问题分类别解析,兼顾专 业性与通俗性地解答了法律疑惑,也对行为 作出了指引与规范, 让很多纠纷在发生前就 被扼杀在萌芽状态。

而随着疫情的发展,一项更为艰巨的任 务摆在了李翔斌的面前。为了健全完善上海 的公共卫生应急管理体系,提升超大城市公 共卫生安全治理水平,制定一部公共卫生应 急领域的地方性法规刻不容缓,李翔斌和同 事们接下了这个重任。

无疑, 前期的一份份调研、答疑、审核、 论证成果是一笔笔宝贵的财富, 可以作为有 益的经验在条文中予以固化总结, 但除此之 外还有什么问题短板值得进一步通过法律形 式补足加强? 如何才能让这部法规更具生命 力,真正为常态化疫情防控服务?除了要将 公共卫生领域专业有效的应对措施固化下来, 李翔斌还意识到,疫情防控离不开每个人的 参与,居民的自我健康管理也是公共卫生体 系中必不可少的一环。

现如今,随着疫情防控期间的广泛宣传 和长期实践,戴口罩、勤洗手、保持社交距 离等防疫"三件套"和防护"五还要"已经 成为基本常识。但是在疫情初期, 戴口罩的



立法一处开会探讨

观念还没有如此深入人心, 因此带来的纠纷 也屡有发生。上海就曾经发生过未戴口罩的 乘客殴打好心劝阻的驾驶员的事件, 北京甚 至出现过好心老人在超市提醒男子戴口罩结 果被殴打致死的恶性案件, 小小的口罩也牵 连出事关防疫的重大社会问题。

面对不戴口罩的人,除了苦口婆心的劝 说外却无计可施,这让李翔斌思考到,如果 从立法的角度予以规范,是否可以为防疫提 供有力支撑?

但是针对将"戴口罩"写入法律来严格 要求这一问题,李翔斌与同事们展开了激烈 地讨论。有人认为,作为常规立法表述而言, 需要的是一些原则性、方向性的内容,将 "戴口罩"之类的大白话写人法律并没有必 之类的大白话写入法律并没有必 要。也有人提出,正是需要这种直白的形式, 才能让老百姓得以直接看懂并且遵守。

经过表决与层层审核,"戴口罩" 入了《上海市公共卫生应急管理条例》当中, 不仅加强了自我健康管理, 也为志愿者与工 作人员的劝说提供了法律支撑,上海成为了 全球首个将戴口罩写进地方立法的城市。

"虽然将勤洗手、戴口罩、保持社交距 离等要求写进法律看起来不像是常态化的立 法技术语言,但是能让老百姓知道自己应该 做什么, 能够为防疫提供更为直接的价值导 向,只要价值大于争议,那它就是值得的。 李翔斌认为,通过"法"去衡量边界与尺度,通过"法"来获得科学有效的管理,正是 "依法防控"的要求与体现。

民生权益的"保障官"

在离家不远的社区中, 物美价廉的社区 食堂成为了现在许多老人解决吃饭问题的选 项之一,社区食堂也作为社区助餐服务场所被写入了《上海市养老服务条例》中。而这 部条例的背后,也有李翔斌的一份推波助力。

为了能够收获一手的居民养老现状信息, 李翔斌和立法工作组成员来到位于社区、居 委的立法联系点,走入居民当中展开调研。

"其实关于养老,上海有着 40 多年的实 践经验,在居家、社区、机构养老上都有着 很多先进的做法,但是通过调研我们发现很 多居民对此并不清楚,无法去定义各类养老的界限,对于能够获得哪些帮助也很模糊。" 李翔斌认为,在条例中将它们说清道明就显 得十分重要。

《上海市养老服务条例》最 大的特点之一就是足够详细,原本可以用 "节"来讲述的内容提升到"章"的层级,涵 盖了居家、社区、机构等养老服务形态, "社区食堂""异地养老""数字鸿沟"等内 容也都作为亮点被纳入立法。

在位于黄浦区南京东路街道的顺天村居 委会,李翔斌和立法工作组成员们来到这里 召开座谈会。在这里, 他们发现由于场地的 限制,没有办法像其他街道一样开辟门面设 立社区食堂。面对这一局限, 社区工作者通 过送餐的方式来解决附近老人的用餐问题。

李翔斌思考到,因为距离太远、硬件设 施限制等种种原因,实体社区食堂可能无法 服务于每一位在社区养老的老人,而这种送 餐的形式就可以弥补这一部分的短板。于是, "为有需求的老年人提供膳食加工配制、外送 及集中用餐等服务"被写入了条例中,为老 年人提供了多样的社区助餐服务。作为一名 民生领域的立法者,李翔斌看到自己设计的 法律与推行的政策真正地广泛落地, 真实地 解决了一些问题时,无疑是最大的满足。

法律的编写,除了需要身体力行的走访、 调研,还需要立法者能够沉下心来,将对社 会治理的思考用法言法语浓缩在短短数十字 的条文之中,而在正式公布生效之前,还要 经历一段漫长的读稿、打磨过程。各部门需 要集中在一起,一字一句地将条文读出,每 个人对此发表意见,再进行具体调整。在这 个过程中没有领导与下属的界定,每个人畅 所欲言,头脑风暴中常常也会争得面红耳赤。

在《中医药管理条例》的制定过程中, 读稿时李翔斌和同事们就曾针对药材"代煎" 的问题讨论得热火朝天。有观点认为应该为 代煎机构设置许可准入门槛,也有观点认为 医疗机构应该负起责任。"没有人能判定绝 对的对错,只有不断论证才能最终得出符合价值取向与利弊权衡的'最优解'。"面对将 来可能产生巨大影响的法律条文,李翔斌和 每一位立法者一样严格对待

"立法需要用宏观的思维去思考社会问 题,拥有敏锐的洞察力与客观的同理心,对 字一句法律条文更要有敬畏之心, 只有 慎之又慎、反复论证才能制定出经得起考验 且富有温度的法律。

法律规范着人们的行为,而立法者就像 工程师一般为一个更加美好的法治社会而规 划布局。为民生立法,李翔斌将自己视为一 名"法治新人",不断在"顶层设计"的道路 上为上海的法治建设添砖加瓦。